

冰雪消费“四季热”“全国热”，不少游客“为冰雪赴一座城”

# 立冬已至，今年冰雪经济有哪些新空间

11月7日  
迎来立冬节气，新一年冰雪季已至。

近年来，我国冰雪经济持续升温，不仅迎来“尔滨热”“新疆火”，南方多地还竞相打造室内冰雪场馆，“冰雪+”消费业态更加丰富，市场潜力进一步迸发。冰雪经济还有哪些发展空间？



在山东省青岛市即墨区金口镇丁字湾金山滑雪场，孩子们练习滑雪。(资料片) 新华社发

## 多地冰雪资源热力全开

11月初，阳光明媚，位于新疆富蕴县的可可托海国际滑雪度假区已率先开板，拉开今冬冰雪旅游大幕。这是亚洲“开板”最早、雪期最长的滑雪场之一，来自国内外的雪友脚踏雪板，在雪道上飞驰而下，享受速度与激情。

“雪友的滑雪热情高涨，‘开板’即高峰。”该度假区常务副总经理冯凯说，目前每天雪友人数在2500至3000人之间。携程集团大数据显示，目前新疆旅游订单量同比上涨13.58%。

一段时间以来，黑龙江、新疆等“老牌”冰雪旅游目的地人气暴涨。哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说，今冬“尔滨”持续“宠客”，将“上新”雪地摩托、冰雪穿越等雪上体验项目，冰雪大世界将扩至100万平方米，亚布力滑雪旅游度假区、帽儿山高山滑雪场等雪道及配套设施也迎来升级改造。

随着“北冰南拓”步伐加快，南方地区冰雪消费也日渐增长。以上海为例，耀雪冰雪世界9月初开业，大批“潮流青年”和亲子游客成为主要客群，这里也逐渐成为赛事、训练的举办场地。

“室内雪场、冰场、滑雪模拟机等设施，让雪友一年四季都能上冰雪。等进入雪季，专业的滑雪俱乐部服务、增开的直飞航班等，可以更好满足游客需求。”上海春秋国际旅行社(集团)有限公司副总经理周卫红说，当前冰雪消费正呈现“四季热”“全国热”的新趋势，不少游客“为冰雪赴一座城”。

记者实地走访了解到，科技元素正与冰雪文旅场景创新融合，加速形成竞争新优势。

哈尔滨极地公园总经理戴瑞介绍，公司创新运用元宇宙、VR等数字化技术，打造出“雪龙号”VR极地探险、“长城站”“中山站”智慧触摸屏等特色产品，受到各地研学团的喜爱，为冰雪游孕育新潜力。

抢抓冰雪旅游“出圈”机遇，围绕冰雪经济、旅游康养、文化旅游等领域，多地“冰雪+”投资呈现扩大趋势。

上海市静安区滑雪协会教务长罗浩分析说，近十年间，在冬奥会等冬季体育赛事的带动下，我国冰雪运动爱好者明显增加，有助于优化冰雪产业的资源配置，引导冰雪经济形成更高效产业链。

近期发布的《中国冰雪产业发展研究报告(2024)》显示，我国冰雪产业规模从最初的2700亿元迅速扩张到2023年的8900亿元，预计2025年将突破万亿元。

## “成长的烦恼”需要破解

由于冰雪经济季节性强，热门景区门票、住宿、餐饮等短缺问题较为突出。

据东北地区一旅游城市统计，当地可供游客床位十余万张，春节、元旦等假期日均接待游客往往是这一数字的几倍，而春夏秋三季则有较长空窗期。

“不少地区发展冰雪产业的一个重要短板是交通。”一名受访专家说，例如，拥有丰富冰雪旅游资源的阿勒泰位于西北部，距离主要客源市场较远，“旅长游短”问题成为制约当地冰雪产业发展的主要因素之一。

记者还了解到，迎着“冰雪热”红利，大量滑雪教练、导游等迅速涌入市场，虽填补了短期需求，但长期来看，包括产品开发、经营管理、旅游服务等在内的各类高水平冰雪人才规模仍然不大，后备力量较为薄弱。

“有的地方新建了滑雪场，但滑雪教学课程体系不够规范。”西部地区一名受访游客说，部分“野生教练”在缺乏相关资质证书、健康证的情况下，直接在雪场招揽学员，一旦出现问题很难追责。

“一些地区新开发了冬季景区，但配套设施建设仍然较慢，难以满足游客需求。”中国旅游研究院战略所副研究员韩元军说，这类项目前期基础设施投入资金量大，运营压力不小，如客流不够稳定，将影响其可持续发展。

尤为值得关注的是，有业内人士表示，部分冰雪旅游投资项目由于前期决策失之偏颇，缺乏运营经验等，存在形式化、雷同化、低质化

等情况，导致游客“不买账”而最终“烂尾”，不仅浪费了钱财，也制约了冰雪经济释放潜力。

## 冷资源如何变成热经济

“‘冷冰雪’透着热乎劲儿，消费市场暖流升腾，涌动着人们对美好生活的热爱和向往。”中国旅游研究院院长戴斌说，要借好“冬”风，文旅、市场等相关方面应积极整合冰雪资源，开发差异化、特色化冰雪产品，创造更多新的旅游空间和消费场景，实现冰雪经济的创新发展。

哈尔滨工业大学经济与管理学院教授于渤建议，一方面要引导各地因地制宜、科学规划，支持冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等全产业链发展；另一方面，要进一步加大相关领域投资，特别是在重点城市、热门旅游目的地，促进冰雪产业提档升级。

记者了解到，面临第九届亚冬会与冬季冰雪季双重叠加期，哈尔滨市多部门联动提前谋划，全面摸底并分类统计当地住宿资源，积极开发高校等住宿接待资源，鼓励支持旅游民宿发展，进一步扩大游客承载量。

“冰雪人才是推动冰雪经济发展的重要力量。”哈尔滨马迭尔文旅投资集团董事长孔庆滨建议，可联合高校、培训机构等加大冰雪人才培养，并探索建立常态化异地流动机制，促进其在不同地区旅游淡旺季实现“候鸟式”流动，更好满足市场需求。

为推动冰雪经济高质量发展，业内人士呼吁，可充分利用亚冬会有利契机，通过冰上趣味运动会、雪地足球等喜闻乐见的冰雪体育赛事活动，让更多人参与冰雪运动，推动冰雪经济成为新的增长点，进一步释放冰天雪地的“金山银山”效应。

韩元军建议，冬季冰雪旅游季，各地政府及相关部门应务实开展涉旅监管工作，引导行业加强自律，为游客营造良好的旅游市场环境；深入开展旅游市场联合检查，完善安全应急处置方案预案，保障消费者安全和权益。 据新华社

11月6日，国新办举行国务院政策例行吹风会，介绍以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力有关政策措施，并答记者问。会上指出，山东等地已形成冰雪场地设施装备、竞赛装备、大众运动装备、竞技竞赛服装、冰雪休闲装备等产业集群。

“冰天雪地也是金山银山”，近些年，山东的冰雪经济持续发力，“冷”资源正在成为“热”引擎。

## 装备制造 奠定坚实基础

冰雪装备器材是冰雪经济的重要组成部分，据了解，山东现有冰雪器材制造企业100余家，初步形成威海冰雪运动器材、济宁冰雪运动服饰、德州仿真冰和滑雪模拟器等制造业集聚区，涌现出威海开泰体育、济宁建华中兴等一批细分领域领军企业。其中，泰山体育产业集团曾参与冰雪产品国家标准和行业标准的制定，并自主研发了碳纤维雪地自行车及碳纤维滑板等冰雪装备配套产品。

在2022年北京冬奥会亮相的中国第一台雪蜡车，是山东设计完成的，这是我国首台具有完整自主知识产权的雪蜡车。同样出现在北京冬奥会的还有打破国外垄断的国内首套无氟雪蜡“泰山”，诞生于烟台先进材料与绿色制造山东省实验室；由山东建华中兴生产的防切割滑冰服，填补了国内空白，是山东体育装备技术在制造业领域的创新成果和历史突破；被“冰丝带”国家速滑馆采用的二氧化碳跨临界直冷制冰技术由青岛海尔开利冷冻设备有限公司提供；“冰瀑”钢结构由山东经典重工集团仅用37天就安装完成……

可以说，以上这些“黑科技”产品不仅体现了山东“智”造的高水平，更展示了山东冰雪装备制造的硬核实力，奠定了山东冰雪经济的坚实基础。

## 冰雪运动 开拓经济新增长点

如何进一步促进冰雪经济的提升？体育赛事的推动力量不容小觑。

2024年1月4日，山东省第七届冬季全民健身运动会揭幕以来，全省的冰雪运动氛围很快被点燃。1月18日，济南市首届冰雪体育文化节开幕；1月20日，青岛市第五届冬季全民健身运动会暨“奔跑吧·少年”迎冬奥青少年冰雪季开幕；1月26日，临沂市第四届冬季全民健身运动会暨第二届市民冰雪节启动；1月27日，日

照市第六届冬季全民健身运动会启动；1月28日，济宁市举行第六届冬季全民健身运动会。运动会以外，泰安冰雪运动嘉年华、烟台冰雪运动季、滨州冬季体育大集、威海冰雪嘉年华等冰雪运动活动亦开展得如火如荼。

通过增加举办冰雪赛事，促进赛事与各行业的深度整合，以及改善冰雪赛事活动的发展氛围，将有助于进一步挖掘赛事经济的潜力，从而扩大冰雪及相关产业的消费市场，并不断提升冰雪赛事的商业价值。

## 乐享冬趣 冰雪游热辣滚烫

11月7日，立冬到来，寒冬渐近，人们对冬季旅游的期待升温，滑雪场成为冬季出游的热门选择。据山东泰安徂徕山滑雪场负责人姜福军介绍，进入10月后，他每天都接到十几通询问营业情况的电话。北京冬奥会后，冰雪旅游在全国范围内蔚然成风，去年徂徕山滑雪场接待的游客数量超过7万人次。

目前，济南地区的各大滑雪场已经开始推出季票预售活动。卧虎山滑雪场、济南雪野滑雪场、金象山滑雪场和九顶塔滑雪场均开启了季卡限时限量优惠预售，普通季卡价格在300多元至600多元之间。

近些年，山东冰雪频频出圈：从社交媒体上迅速出圈的济南九如山“冰瀑”，到栖息着上万只自西伯利亚迁徙而来的大天鹅、中国最早看见海上日出的“雪窝子”威海，再到登蓬莱、观沧海、泡温泉的“仙境”烟台……人们开始意识到，山东的冬天有着别样的风情和魅力。

此外，山东还通过开展冰雪消费季、发放消费券等一系列举措，激发群众的冰雪消费热情。

去年春节假期前四天(正月初一至初四)，全省重点监测的200家旅游景区，共接待游客1307.5万人次，门票收入19860.3万元，与上年同期相比，分别增长45.5%、223.6%，这样的增长势头令大家对即将到来的山东冰雪旅游季充满期待！

据大众新闻客户端

# 解密山东冰雪经济的『热』『密码』

变冰天雪地为『金山银山』

游频频出圈：从社交媒体上迅速出圈的济南九如山“冰瀑”，到栖息着上万只自西伯利亚迁徙而来的大天鹅、中国最早看见海上日出的“雪窝子”威海，再到登蓬莱、观沧海、泡温泉的“仙境”烟台……人们开始意识到，山东的冬天有着别样的风情和魅力。

此外，山东还通过开展冰雪消费季、发放消费券等一系列举措，激发群众的冰雪消费热情。

去年春节假期前四天(正月初一至初四)，全省重点监测的200家旅游景区，共接待游客1307.5万人次，门票收入19860.3万元，与上年同期相比，分别增长45.5%、223.6%，这样的增长势头令大家对即将到来的山东冰雪旅游季充满期待！

据大众新闻客户端